

二次创业
广州起航

法律服务惠民生 织密社会治理“安全网”

文/图 羊城晚报记者 鄢敏 张豪

城中村治理困局怎么破解？热门商圈的安全感从何而来？居民遇到矛盾纠纷找谁化解？……种种关系群众日常生活的现实难题，都是广州服务构建新安全格局的“必答题”。近日，由广州市委宣传部组织的高质量发展媒体调研行活动走进法律援助处、最小应急单元、公共法律服务中心等基层单位，从一线实践中探寻广州统筹发展与安全的“高质量密码”。



A 法律援助覆盖面逐步扩大

“很感谢广州法律援助处，让我顺利拿到了拖欠的工资，律师的专业和服务意识都非常强。”日前，受援人侯女士将一面锦旗送到广州市法律援助处，对法律援助员表达感谢。在广州市法律援助处荣誉墙上，像这样的锦旗不计其数。

十年来，全市法律援助机构共办理法律援助事项近20万件，为困难群众挽回经济损失或取得利益超32亿元。今年上半年，全市法律援助机构承办案件11823件，为困难群众挽回经济损失或取得利益超1.74亿元。

广州市法律援助处主任陈泽荣介绍，广州建立了法律援助经济困难认定标准动态调整机制，拓宽覆盖面；开设“法律专家门诊”，设立集体审议机制，为法律援助工作者和案件承办律师解疑释惑，为重大复杂疑难案件“把脉会诊”；对不符合政府法律援助条件的老年人、未成年人、妇女、残疾人、少数民族群众等特殊群体，还可由广州市法律援助基金会提供相关项目的公益法律服务及援助，竭力实现应援尽援、应援优援。

截至目前，广州全市现有法律援助机构12个、工作站337个，在全市3017个村、居委会设立法律援助联络站点，形成“四级法律援助服务网络”全覆盖，打通法律援助服务“最后一公里”。

制，拓宽覆盖面；开设“法律专家门诊”，设立集体审议机制，为法律援助工作者和案件承办律师解疑释惑，为重大复杂疑难案件“把脉会诊”；对不符合政府法律援助条件的老年人、未成年人、妇女、残疾人、少数民族群众等特殊群体，还可由广州市法律援助基金会提供相关项目的公益法律服务及援助，竭力实现应援尽援、应援优援。

如此快速，陈婆婆有点惊喜，“社区里就能找到律师，我们老年人太需要了。”据介绍，该中心是服务辖区群众的便民平台，集法律咨询、法治宣传、法律援助、人民调解、公证和司法鉴定等功能于一体。

这是荔湾区“15分钟”法律服

B 多方共建城市防控“哨点”

正值暑期，天河区正佳广场商圈游客如织，在熙熙攘攘的人群中，一群臂戴袖章、全副装备的最小应急单元人员格外醒目。每天，广州平均组织发动2万个最小应急单元共4万余人投入到社会面治安防控工作之中，最小应急单元的“蓝标识”“红袖章”遍布羊城的大街小巷。

“有一个3岁小朋友发高烧并出现呕吐、抽搐，请求支援！”近日，正佳广场一楼服务台收到家长求助后，立即向最小应急单元反映。正佳广场最小应急单元以最快的速度将孩子送往附近医院，孩子最终得到及时救治，转危为安。

广州市委政法委有关负责人介绍，今年以来，全市最小应急单元成功协助处置突发事件500多起，协助抓获各类违法犯罪嫌疑人100多名，制止正在实施的违法犯罪行为59起，有效调处矛盾纠纷69起，救火等抢险救灾事迹100余起，协助找回迷失人员55人。

据悉，广州有机整合保安员、联防队员、治安积极分子、群防群治志愿者等群防共治力量32.9万名，在全市学校、医院、商圈、企事业单位、交通枢纽、文旅场所、公共娱乐场所、村居社区等区域分类布点建成应急处置“哨点”2.3万个。

C 构建“15分钟”法律服务圈

“婆婆，您的合同问题我们已经对接律师，将为您提供专业咨询意见。”在荔湾区公共法律服务中心，工作人员耐心地指引陈婆婆，并记录求助事项与联系方式，便于后续跟进进度。

如此快速，陈婆婆有点惊喜，“社区里就能找到律师，我们老年人太需要了。”据介绍，该中心是服务辖区群众的便民平台，集法律咨询、法治宣传、法律援助、人民调解、公证和司法鉴定等功能于一体。

商圈的真实写照。为了最大程度方便群众，荔湾区司法局纵向打造了22个街道公共法律服务工作站，195个社区公共法律服务工作室；横向打造了2个特色公共法律服务站、6个专业市场法律顾问室和6个驻相关单位的法律援助工作站，形成线上线下实体平台。

三年来，荔湾区三级公共法律服务平台共为群众提供法律服务40217人次，受理指派法律援助案件2673件，为受援人挽回或取得利益共4293.59万元。

D “老张调解工作室”助力小事不出村

有谈不拢的问题，去找老张评理。在番禺区东环街龙美村，不少人都知道有个“老张调解工作室”。一张桌子、六张椅子，大家坐下来，面对面沟通，把矛盾纠纷化解在村里。

这是东环街龙美村推进城中村治理的为抓手之一。2018年8月10日，东环街“人民调解委员会老张人民调解工作室”成立。老张全名张锦铭，退休前曾是学校教师，也是有丰富农村工作经验的老党员，在村民中口碑不错。

以老张为核心，东环街组建了调解团队，其中既有熟悉村情民情的“五老一贤”人士、党员群众选出的“两代表一委员”，又有熟悉法律专业知识的政法干警和律师。东环司法所将村民日常生活中遇到的，但又无法自行解决的小矛盾引导至“老张调解工作室”处理，实现“小事不出村、大事不出镇”。老张调解工作室“开张”以来，已经成功调解婚姻家庭、邻里纠纷、租赁纠纷、财产继承等多宗民间纠纷。

羊城晚报记者 沈钊

在刚刚过去的这个暑假，高温天气带火了夜娱、夜食，让夜间经济成了激活消费的新密码。多个平台数据显示，广州休闲玩乐消费规模占全天的比例超过六成。而在近日，广东省内首个“乐活街区”落地广州天德街，“千年商都”广州本已沸腾的夜间经济再添一把火。

羊城晚报记者 沈钊

广州夜间消费规模占比全天超六成

美食之城“夜经济”有多火

夜食订单增长超过四成

广州的夜间经济有多火热。

根据中国银联此前发布的统计数据，广州、深圳在购物、餐饮、娱乐等夜间消费整体交易额占城市全天消费整体交易额约六成，并列全国前茅，位居上海、长沙、成都、重庆等以“夜经济”“烟火气”闻名的城市之上。

无独有偶。记者8月30日从美团方面获悉，8月以来，广州休闲娱乐的夜间消费规模占全天的比重超六成，晚8时到晚10时是夜间消费的高

峰期。

7月、8月的广州，白天气温超过30度乃是家常便饭，高温倒逼着人们“昼伏夜出”，催生夜间经济庞大需求。而夜食正是“美食之城”广州夜经济的重要一环。《广州夜间经济大数据图鉴》显示，广州全市餐饮店数量超20万家，其中15%的店铺在晚上11时后仍在营业。数据显示，7月以来，广州地区烧烤店夜间堂食消费占比77%以上，订单量同比增长超40%。

值得一提的是，夜间餐饮

夜间消费业态更加多元

显示，在全国城市中，广州骑行量明显增长，彰显“不夜城”特色，骑行量较暑期前提升20%，从19时一直持续到凌晨2时，热度不减。北京路、珠江新城、动物园是夜骑的热门区域。值得一提的是，夜间骑行的用户中，“90后”占比已超五成。

不只是“夜骑”，这届年轻人还喜欢在夜晚开展各类运动。数据显示，8月以来，广州球类运动的夜间订单量同比增长超250%，台球、攀岩、泰拳等潮流运动的夜间订单量翻倍增长。

迎着晚风骑行，在闷热的空气中寻找那一丝凉意，也为年轻人们夜游提供了新的方式。来自共享单车平台的数据



2023年8月31日/星期四/经济新闻部主编/责编 周寿光 / 美编 夏学群 / 校对 杜文杰

夜间消费节持续落地

为加快推进国际消费中心城市建设，广州市多措并举开拓消费场景，以夜间经济为广州促消费扩内需的重要抓手之一，打造“Young City Yeah市”夜间消费节等城市IP，引领夜间经济消费热潮。

7月12日晚，广州启动“羊城夜市”夜间消费节，全城联动，超600场活动点燃暑期消费热情。商家在餐饮、衣物、家电等领域推出多项优惠活动。天河路商会会长谢萌表示，这个暑期以来，天河路商圈客流量已超5286万人次。而各行各业交出的亮眼成绩单无不显示着，广州夜间消费节的效果已经显现。

而到了8月份，《广州市关于培育羊城夜市先行区助力国际消费中心城市建设的若干措施》(以下简称《措施》)出台，是广州在总结近年来推动“Young City Yeah市”夜间消费品牌发展基础上，对2019年“实施方案”的具体细化，可以视之为2.0版本。

在夜间消费业态上，广州提出培育并认定30个左右都会级羊城夜市先行区，



小朋友开心地穿过状元门 羊城晚报记者 陈秋明 摄

亲子“开笔礼” 开启人生第一课

羊城晚报记者 马思泳

每年9月开学季，又有一批孩童正式踏入求学之路。8月30日，广州市荔湾区文昌小学为一年级210多名新生举办亲子“开笔礼”，点朱砂、走状元桥、正衣冠、拜先贤、授书册、写“人”字……多项仪式由新生和家长共同完成，一起敲响人生第一课的钟声。

增城上九陂村 入选2023年中国美丽休闲乡村

羊城晚报讯 记者马灿、通

讯员增宣报道：8月30日，记者从增城获悉，近日，农业农村部公示2023年中国美丽休闲乡村名单，拟推介256个村落为2023年中国美丽休闲乡村，广东共有10个村落入选，其中，增城派潭镇上九陂村上榜，是广州唯一入选的村庄。

据介绍，上九陂村位于增城区派潭镇西北部，该村形成于

持中国外贸“新三样”(电动载人汽车、锂电池、太阳能电池)出口。

本次汽车专列搭载了国内知名新能源品牌汽车，该批货物在南沙汽车仓库集结，通过专业公司装载进箱加固后运往广州增城，再通过中欧班列发运到莫斯科。相比起班列前期汽车的个别零散发运，本次大批量承运汽车专列，为后续稳定开行汽车专列、

支持汽车出口奠定了坚实基础。

面对近期中欧班列市场情况，广州交投集团通过优服务调价格，充分发挥平台组织协调作用，降低广东外贸企业出海运输成本，提升中国制造市场竞争力，以实际行动坚定支持稳外贸工作要求，高质量推动形成“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系。

增城西站首发中欧班列汽车专列

羊城晚报讯 记者严艺文、

通讯员成林峰报道：近日，一列搭载55个40尺集装箱的中欧班列顺利从广州东部公铁联运枢纽(增城西站)驶出，本趟班列由增城西首列汽车专列，搭载的货物大部分为新能源汽车。据悉，广州交投集团在前期零散发运汽车班列的基础上实现了中欧班列汽车专列的新突破，全力支

持中国外贸“新三样”(电动载人汽车、锂电池、太阳能电池)出口。

本次汽车专列搭载了国内知名新能源品牌汽车，该批货物在南沙汽车仓库集结，通过专业公司装载进箱加固后运往广州增城，再通过中欧班列发运到莫斯科。

相比起班列前期汽车的个别零散发运，本次大批量承运汽车专列，为后续稳定开行汽车专列、

支持汽车出口奠定了坚实基础。

面对近期中欧班列市场情况，广州交投集团通过优服务调价格，充分发挥平台组织协调作用，降低广东外贸企业出海运输成本，提升中国制造市场竞争力，以实际行动坚定支持稳外贸工作要求，高质量推动形成“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系。

支持汽车出口奠定了坚实基础。